УДК 343.12

## СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНЫХ НОРМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В СФЕРЕ ДОСУДЕБНОГО ПРОИЗВОДСТВА

Т. В. Раков курсант 3 курса Уральского юридического института МВД России Научный руководитель: А. А. Кичук, преподаватель кафедры уголовного процесса Уральского юридического института МВД России

Российская Федерация и Республика Беларусь являются очень близкими государствами с единой историей формирования уголовно-процессуальных норм. Между двумя странами существует специфическая схожесть в стадии возбуждения уголовного дела, в связи с чем предлагаем сравнить нормы уголовно-процессуального права в структуре поводов, оснований и порядка возбуждения уголовного дела.

К интересным особенностям следует отнести основания возбуждения уголовного дела. Самобытным основанием в Беларуси является исчезновение лица. Его специфика раскрывается в составлении постановления о возбуждении уголовного дела. В нем отсутствует указание статьи Уголовного кодекса, что не характерно как для Российской Федерации, так и для Беларуси [1; 2].

Определенной спецификой обладает составление постановления о возбуждения уголовного дела. В делах публичного обвинения в российском и белорусском законах имеются похожие обязательные пункты, кроме дополнительного в Беларуси. Отличным является указание полных данных о лице, в отношении которого возбуждено уголовное дело, что не является обязательным для российского закона [3, с. 131].

В свою очередь, дела частно-публичного и частного обвинения имеют свои отличия. В России дознаватель с согласия прокурора, следователь с согласия руководителя следственного органа возбуждают уголовное дело о любом преступлении, входящем в совокупность частного и частно-публичного обвинения, при которых нет заявления потерпевшего (его законного представителя), а также лицо не способно защищать себя и свои права ввиду беспомощности и (или) зависимого положения. В Беларуси возбуждать уголовное дело может исключительно прокурор [4, с. 73].

Таким образом, процессуальные нормы Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации и Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь являются родственными и структурно похожими, но в них имеются специфичные моменты, делающие данные законы уникальными.

- 1. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс]: 18 дек. 2001 г., № 174-ФЗ: принят Гос. Думой 22 нояб. 2001 г.: одобр. Советом Федерации 5 дек. 2001 г.: в ред. от 29.12.2022 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». Вернуться к статье
- 2. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 16 июля 1999 г., № 295-3 : принят Палатой представителей 24 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г. URL: https://pravo.by/document/?guid=3961&p0=HK9900295 (дата обращения: 12.12.2022). Вернуться к статье
- 3. Лапатников М. В. Институт публичного обвинения в уголовном процессе России: к вопросу о постановке проблемы // Юрид. наука и практика: Вестн. Нижегород. акад. МВД России. 2020. С. 129–133. Вернуться к статье
- 4. Пешкур В. В. Сущность и значение института государственного обвинения в законодательстве государств-членов СНГ (в Республике Беларусь, Российской Федерации, Республике Казахстан, Кыргызской Республике) // Вестн. Марийского гос. ун-та. Сер. Исторические науки. Юридические науки. 2018. № 1. С. 70–78. Вернуться к статье